



濮阳发布公众号 智慧濮阳客户端

2025年6月  
**12**日  
星期四  
农历乙巳年五月十七  
中共濮阳市委主管主办  
濮阳日报社出版  
社长 杨少军  
总编辑 余登来  
国内统一连续出版物号  
CN 41-0010  
邮发代号: 35-33  
第 11263 期  
今日 8 版

# 习近平同刚果(布)总统萨苏分别向中非合作论坛成果落实协调人部长级会议致贺信

新华社北京6月11日电 6月11日,国家主席习近平同刚果(布)总统萨苏分别向中非合作论坛成果落实协调人部长级会议致贺信,对会议召开表示热烈祝贺。

习近平指出,中非合作论坛成立25年来,有力带动中非合作蓬勃发展,成为全球南方团结合作的典范。去年9月,我同非洲领导人在论坛北京峰会上一致同意携手推进“六个现代化”,共同实施“十大伙伴行动”,引领中非关系进入共筑新时代全天候命运共同体新阶段。在双方共同努力下,峰会成果落实取得一批喜人的早期收获。中非双方还就筹办2026年“中非人文交流年”达成共识,相信这将为中非友好合作注入新的活力。

习近平强调,当前,国际形势变幻交织。中国坚持以中国式现代化新成就为世界提供新机遇,以中国大市场为非洲等全球南方伙伴提供新动能。中国愿通过商签共同发展经济伙伴关系协定,落实对53个非洲建交国实施100%税目产品零关税举措,同时为非洲最不发达国家对华出口提供更多便利。中国愿同非洲国家落实“十大伙伴行动”,加强绿色产业、电子商务和支付、科技、人工智能等重点领域合作,深化安全、金融、法治等领域合作,推动中非合作高质量发展。

习近平指出,开放合作是人间正道,互利共赢是民心所向。中非携手推进现代化,将有力促进全球南方团结合作,为世界和平与发展事业开辟

更加光明的前景。希望中非双方继续扎实推进峰会成果落实,精心谋划论坛未来发展,携手建设新时代全天候中非命运共同体,为构建人类命运共同体贡献中非力量。

萨苏在贺信中表示,中非合作论坛北京峰会召开以来,中非战略务实合作取得丰硕成果。本届协调人会议恰逢中非合作论坛成立25周年。我将全力以赴、坚定不移同习近平主席一道推动非中命运共同体建设取得更大进展,增进双方民众福祉。刚果(布)作为中非合作论坛非方共同主席国,愿同中国和其他全球南方国家一道,加强在“一带一路”倡议下合作,共同构建远离单边主义和保护主义的多极世界,开启普惠包容全球化的新时代。

## 聚焦“两高四着力”,实现高效能治理

# 从指尖民情到脚下服务

经开区幸福街道的基层高效能治理新图景

本报记者 侯科建 通讯员 陈英俊 管泽铭

清晨的阳光洒在万达商圈,网格员张晶晶拿着写满民情的工作日志本,穿梭于商铺与楼宇之间。她的手机屏幕不断亮起——“3号楼楼道灯已修复”“5栋王、李两家的停车纠纷圆满化解”。这一条条跳动的微信消息,织就了一张覆盖7.2万居民的“数字民情网”,将基层治理的神经末梢延伸至每个楼道、每户商家。

作为经开区核心区域的社会治理“前哨站”,幸福街道办事处以“党建+”为总引擎,在7.2万常住人口与7000余家市场主体的多元生态中,构建起“社区治理三维体系”:通过“红色微网格”实现民情秒响应,依托“近邻警务站”打造平安共同体,借力“老兵工作站”激活治理新力量。这里已悄然完成从“社会管理”到“社会治理”的蝶变——不仅实现98.7%的矛盾纠纷就地化解,而且培育出“平安联盟”“红色物业”等群众自治品牌,用实践印证着“党建引领不是抽象概念,而是具象化为每天发生的温暖故事”的治理真谛。

### 四级网格织密“幸福网”

走进卫北社区党群服务中心,墙上的网格化管理图引人注目:街道党工委、社区党总支、小区党支部、楼道党小组四级架构清晰延伸,120余名楼组长信息精确到户。这种“毛细血管式”的治理体系,源于幸福街道办事处党工委的深刻破题。

“过去,社区党组织人员平均年龄52岁,‘最年轻的居委会’只有3名工作人员,处理物业纠纷捉襟见肘。”幸福街道办事处相关负责人手指2022年工作台账回忆道。社区力量加强的转机出现在2025年春,经开区党工委书记李志华在专题调研后,推动实施“强基工程”——4名街道办事处班子成员兼任社区第一书记,7名85后机关骨干下沉社区一线。这一有力举措,使社区工作人员年龄和学历结构得到有效优化,平均年龄降至39岁,大专以上学历占比从32%提升至78%。

年轻化队伍催生治理新气象。在安泰社区,90后党支部书记孙青卯创新工作方法,探索推行社区、物业、业主“三位一体”管理模式,常态化组织业委会、物业、居民代表和相关职能部门现场办公。汇发小区充电桩难题被拆解出来:从征询三分之二业主意见,到充电桩安装、管线迁移的技术方案,再到建设实施的资金筹措,每个环节都有党员牵头专班跟进。半年间,这样的“绣花功夫”解决了充电桩安装、电梯加装等23件存在多年的难题。

依托“1+3+6+N”联动机制,幸福

街道办事处将治理触角延伸至末梢,联合消防、市场监管等部门成立“平安联盟”,年开展应急演练60余次;水秀商业街“红色物业”引入律师驻点,商事纠纷化解率提升至98%。正如卫北社区居民卢勇强所说:“现在有事不用跑远,楼道长就是‘主心骨’。”

### “近邻警务”守护烟火气

傍晚的振东社区警务室灯火通明,社区民警朱良爽正与网格员核对当日警情。

“我们推行‘一警三辅N网格员’模式,即1名民警常驻,3名辅警轮岗,

N名社区干部、网格员协同办公,真正把警务站建在群众家门口。”辖区派出所副所长马雪磊指着墙上的“警民联系卡”介绍。这种“近邻警务”将辖区划分为8个警务网格,实行“日巡、周访、月评”制度,重点区域见警率提升至70%。

针对辖区流动人口较多的特点,幸福街道办事处联合辖区派出所将3个社区警务室打造成基层治理“前沿哨所”,推动警务力量全面融入44个居民小区网格。在绿洲风景小区,警务室与党群服务中心仅一墙之隔,民警、社区干部、老党员义务巡逻队每日联合巡查,将巡逻路线延伸至楼道、商铺和广场角落。今年4月,该小区保安通过统一配发的对讲机直联警务室,仅用8分钟便联动处置电动车自燃险情,避免了更大事故的发生。

“44部对讲机就是44条平安热线。”辖区派出所所长许正桥介绍,辖区每个村居、小区、物业均配备专用设备,纳入派出所统一调度系统,每日早晚两次签到制度确保沟通“不断线”;遇突发事件时,保安可引导居民一键呼叫社区民警。今年3月,龙之光小区两户居民在地下停车场引发争执。物业经理现场呼叫后,民警5分钟内到达现场,第一时间化解了可能升级的冲突。这种“快速响应—稳控现场—联动处置”的闭环机制,使治安警情现场成案率同比下降17%。

今年以来,依托“近邻警务”模式,已成功化解矛盾纠纷357起,电信诈骗同比下降65%,群众安全感测评达98.6分。

### “橄榄绿”续写新担当

在“老兵工作站”,6名退役军人用另一种方式续写着军人使命。他们中年纪最大的已75岁,最小的也有42岁,本该颐养天年的年纪,却选择在家长里短中继续“冲锋”。

成立“老兵工作站”并非易事。起初听说是无偿调解纠纷,不少老兵家属摇摇头:“半辈子在部队奉献,回家该享清福了。”幸福街道办事处工作人员挨家挨户走访,最终从765名退役军人中选出6名骨干。他们中有参加过边境作战的老兵,也有精通法律的转业干部。说服老伴时,61岁的王建民这样解释:“咱当过兵的人,见不得邻里闹别扭。”

这些“不穿军装的战士”很快展现出独特优势。龙之光小区两户居民因漏水纠纷僵持4年,3次对簿公堂无果。调解队多次在渗水墙面前开起“现场会”,在业主、物业、开发商之间协调,在晓之以理、动之以情后,双方最终握手言和。(下转第二版)

## 守护与传承:让文化遗产熠熠生辉

### ——濮阳市文化遗产保护利用工作综述

本报记者 袁冰洁 通讯员 侯月杰

#### 保护:千方百计呵护好文化瑰宝

高考过后,位于南乐县昌州路东段的南乐文庙博物馆,迎来众多学生及家长,大家在这里感受一代先贤孔子的风采。这处始建于明洪武三年的建筑,历经多次修缮,成为濮阳现存最完整的古代儒家文化纪念建筑,被列为河南省重点文物保护单位。2019年以来,南乐县投资4800万元启动了复原工程,让文庙焕发出新的生命力。

文庙的修缮和复原,是我市文物保护的一个生动案例。濮阳,这座位于黄河之畔的历史文化名城,拥有着丰富的文化遗产。石磨盘、石磨棒、三足陶等裴李岗文化典型器物,证明七八千年前这里已有类人活动;“中华第一龙”的出土,见证了华夏民族的起源;仓颉造字不仅“惊天地,泣鬼神”,也是人类文明进步的重要标志;孔子居卫十年,让圣人有更多的时间和精力来传播他的思想。从西水坡遗址到仓颉陵,从卫国故城到戚城遗址,从子路墓到回音碑……每一处景观都在诉说着这座城市昔日的辉煌与厚重的历史。

如此丰富的文化遗产,如何

保护?如何传承?2024年9月,我市成立了市文化遗产保护中心。中心成立以来,推动了我市文化遗产保护传承进入全面、快速发展的新时期。

文物家底更加清晰。目前,我市共登记不可移动文物918处,其中古墓葬313处、古遗址302处、古建筑73处、石窟寺及石刻47处,近现代重要史迹及代表性建筑183处。全市共有全国重点文物保护单位(国保)8处、河南省文物保护单位(省保)38处、濮阳市文物保护单位(市保)61处;拥有国家级非物质文化遗产8项、省级非物质文化遗产50项,市级非物质文化遗产涉及戏剧、杂技、工艺、武术、美食、庙会等多个领域。

文物保护成效显著。我市加大文化遗产保护力度,做好文物整体性系统性保护,推动文化遗产传承利用,先后编制完成了《戚城遗址保护规划》《河南省史官遗址保护规划》,出版了2019至2023年度考古《工作年报》,积极推进“中华文明探源工程”“中原地区文明化进程研究”“马庄遗址项目”等课题,《戚城遗址安防工程》项目顺利完工。(下转第二版)

## 奋战二季度 确保“双过半”

## 濮阳市再添15家省级专精特新中小企业

本报讯(记者 张西恒)近日,省工业和信息化厅公布2025年度第一批河南省专精特新中小企业名单,我市15家企业成功上榜。截至目前,全市共有省级专精特新中小企业141家,国家级专精特新“小巨人”企业15家。

此次新增的15家河南省专精特新中小企业分别为:河南沃森超高压化工科技有限公司、河南省鹏达羽绒制品有限公司、河南天方华中药业有限公司、河南贝英智能科技有限公司、濮阳市中信激扬机械制造有限公司、河南普惠天成生物科技有限公司、河

南省众和环保科技有限公司、河南博美电气有限公司、濮阳市宏润润滑油有限公司、范县诚信石化有限公司、河南巨涛精密机械科技有限公司、昱宏(濮阳)化学有限公司、濮阳市畅通专用车制造有限公司、河南安达新材料科技有限公司、河南鑫富源家具有限公司,涵盖了新材料、羽绒制品、医药制造、精密仪器、特种车辆、家具制品等领域。

专精特新中小企业作为具备专业化、精细化、特色化、新颖化优势企业,是带动全市中小企业高质量发展的领

头羊,更是推动全市工业经济高质量发展的重要助推器。近年来,为大力推进专精特新企业培育工作,我市陆续出台《濮阳市支持小微企业科创赋能绿色转型提质升级若干措施》等政策,建立省创新型中小企业、省专精特新中小企业、国家级专精特新“小巨人”企业梯度培育体系,对具有发展潜力的企业早发现、早入库、早培育,分批举办专精特新中小企业培育及支持政策宣讲活动,及时协调解决企业生产、发展中的难题,全力助推更多中小企业走上专精特新发展之路。⑩



6月10日,位于清丰县的濮阳市裕阳新型材料有限公司生产车间内一派忙碌景象。该企业是一家集研发、生产、销售、安装、服务于一体的专业门窗新型材料企业,通过引进电动智能三头牵引机、铝材喷粉立式线、自动喷粉枪等智能设备,大幅提高了生产过程的可控性和智能化。⑪

本报记者 曾少琴 摄

## 瞒报违规吃喝 捂盖子”是严肃的政治问题

新华社记者

端午节期间,中央层面深入贯彻中央八项规定精神学习教育工作专班、中央纪委办公厅公开通报2起党员干部在学习教育期间违规吃喝、严重违反中央八项规定精神典型问题。通报显示,湖北省黄冈市黄梅县、安徽省安庆市宿松县千岭乡两地发生党员干部在学习教育期间违规吃喝并致人死亡的案例。2起事件发生后,有的干部不按规定如实报告,隐瞒、删除关键信息,有的干部私下约定责任免除、保密等事项。记者采访发现,黄梅县事发后不但“贴封条”,上报信息时层层淡化、层层瞒报,甚至还试图让知情者沉默。

出了问题非但不深刻反思、积极整改,反而通过种种手段掩盖真相。这种“捂盖子”的行为,严重败坏了党和政府形象,影响特别恶劣。

遇事“捂盖子”,恰恰暴露了一些干部对党纪国法不知敬畏、对中央八项规定漠然置之。从黄梅县到黄冈市,有关

单位、相关工作人员急于撇清责任,企图敷衍了事蒙混过关。这已经不是简单的瞒报问题,反映出一些地方、一个系统责任意识淡薄、党性信念动摇、政治上极不清醒,表明一些地方和单位全面从严治党主体责任、监督责任缺失,严肃的氛围还没有真正形成。

“编谎话”“捂盖子”,说到底是对党不忠诚、对人民不负责。胆敢“捂盖子”的人,纪律观念欠缺、心存侥幸,认为自己手段多样、逻辑严密,能够“搞得定”。殊不知,“脓疮溃烂”不但捂不住,还会捅更大的篓子,漏过斗大的风,严重影响党和政府的公信力。

“捂盖子”背后是畸形政绩观、权力观在作祟。个别干部把头上的“乌纱帽”看得重于人民群众的根本利益。他们所在意的并非人民福祉、真相呈现,而是

自身升迁、部门“颜面”。于是“家丑不可外扬”成为行动信条,更有甚者将“捂得住”视为一种“驾驭能力”,妄想着能够一手遮天。每一个领导干部都要有拎着“乌纱帽”为民干事的良心,而不能有捂着“乌纱帽”为己做“官”的任性,务必珍惜权力、管好权力、慎用权力。

“捂盖子”的危害远不止对某一事件和信息的遮掩屏蔽,它如同无形的病毒,严重威胁实事求是的党性原则,悄然侵蚀经济社会的健康运行。要斩断“捂盖子”的黑手,监督的利剑必须时时高悬,确保内部监督真正硬起来、外部监督真正畅起来。对任何瞒报、谎报、阻挠调查的行为,无论涉及何人,都必须依法依规严肃处理,坚决维护党中央权威,确保党中央政令畅通,令行禁止。

## 锲而不舍落实中央八项规定精神